

Важнейшими направлениями НТП в народном хозяйстве являются: совершенствование техники, технологии и организации производства; внедрение механизации и автоматизации, полная электрификация народного хозяйства; освоение новых видов энергии и материалов, применение химии в производстве, органическое соединение науки с производством.

В розничной торговле основные направления НТП сводятся к следующему: механизация и автоматизация трудоемких работ на основе внедрения и эффективного использования новой техники; совершенствование торговой техники, технологии и организации торговых процессов на основе внедрения достижений науки и передового опыта.

Механизация в розничной торговле предполагает широкое внедрение на предприятиях {в магазинах} различных видов машин, оборудования с целью замены ручного труда, повышения его производительности.

Следует отметить, что в настоящее время механизация труда в оптовой торговле составляет не более 20%, а в розничной – 15%. Торговля в этом отношении является наиболее отсталой отраслью народного хозяйства Республики Беларусь.

Рост технической вооруженности труда, механизация и автоматизация основных торгово-технологических операций в розничной торговле ведут к сокращению и упрощению трудовых функций работников магазина.

Ведя речь о механизации труда, следует выделить ее основные стадии: механизация, комплексная механизация и автоматизация.

Современный этап развития розничной торговли, с точки зрения механизации труда, можно охарактеризовать как находящийся на стадии механизации, частичной механизации, с тенденцией комплексной механизации на отдельных предприятиях.

## **НАПРАВЛЕНИЯ ФОРМИРОВАНИЯ РЫНКА ТРУДА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ НА ПРИМЕРЕ Г. ГОМЕЛЯ**

**Антоненко Н.А.**

*Гомельский государственный технический университет им. П.О. Сухого*

Рынок труда является составной и неотъемлемой частью всего рыночного механизма хозяйствования и выполняет наиболее сложные функции производственных отношений. Основным результатом функционирования рынка труда является формирование определенного уровня и структуры занятости.

Анализ занятости населения показывает, что сохраняется тенденция на дальнейшее ослабление напряженности на рынке труда. По данным

Министерства статистики и анализа численность безработных, состоящих на учёте в службе занятости, уменьшилось со 126,2 тыс. человек на 1 января 1998 года до 105,9 тыс. на 1 января текущего года и составила 2,3% от численности экономически активного населения.

Аналогичные исследования были проведены и в г. Гомеле. В течение 1998 года центром занятости было зарегистрировано 8080 безработных, что соответствует уровню 1997 года. Уровень безработицы снизился за год с 2,33% до 2,04%. Однако следует отметить, что на рынке труда города наблюдается несоответствие между спросом и предложением на различные специальности, что и вызывает необходимость государственного регулирования рынка труда.

Важнейшее место в реализации национальной политики занятости занимают программы содействия занятости населения. В рамках выполнения мероприятий городской программы занятости в течение 1998 года было трудоустроено 5005 человек, что на 26,3% больше, чем за 1997 год. Большое внимание в городе Гомеле уделяется делу организации общественных работ: в течение 1998 года в них приняло участие 3632 безработных; 61-ти безработному были выданы субсидии для занятия индивидуальной предпринимательской деятельностью; на переобучение было направлено 1505 человек, из них трудоустроено 84,2%. На 1.01.99г. в г. Гомеле пособие по безработице получало 2253 человека (данные предоставлены городской службой занятости).

Однако, несмотря на спад напряжённости на рынке труда, не все проблемы, связанные с управлением процессом занятости населения, решены. Сегодня наблюдается скрытая безработица, перевод работников на неполный рабочий день, предоставление неоплачиваемых отпусков.

Поэтому государственные службы занятости должны и дальше вести активную работу по таким направлениям, как создание дополнительных сфер занятости, путем организации общественных работ, проводя дальнейшую разработку программ подготовки и профессиональной переподготовки кадров, поощряя развитие малого предпринимательства, разрабатывая справедливые правовые основы. Необходимо отметить, что решающую роль в стабилизации ситуации на рынке труда играет активизация работы промышленных предприятий, улучшение экономической ситуации в отраслях народного хозяйства.